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I. ОСНОВНЫЕ  ПОЛОЖЕНИЯ  ПРЕДЛАГАЕМОГО
ПРОЕКТА
 
 
1.     ПРЕАМБУЛА
 
Важность и актуальность проблемы профориентации как общественной проблемы проявляется в необходимости преодоления противоречия между объективно существующими потребностями общества в сбалансированной структуре кадров и неадекватно этому сложившимися субъективными профессиональными устремлениями молодежи. То есть по своему назначению система профориентации должна оказать существенное влияние на рациональное распределение трудовых ресурсов, выбор жизненного пути молодежью, адаптацию ее к профессии.
Адекватность выбора и уровень освоения профессии влияют на все стороны и общее качество жизни. Поэтому одним из центральных и в этом смысле судьбоносных в жизни каждого человека, в его профессиональной карьере, является вопрос о поиске, выборе и овладении профессией.
 Именно профориентационная работа является стержнем всего образовательного процесса. Именно профориентация, понимаемая как специально организованное сопровождение профессионального и личностного самоопределения, должна школьнику помочь в ответе на вопрос: «Зачем я вообще учусь?»
Школьная профориентация переживает в стране сейчас далеко не лучшие времена. А между тем, профориентационная работа является естественным продолжением всей психолого-педагогической работы с учащимися и в каком-то смысле является ее логическим завершением. Полноценная помощь в выборе профессии не только ориентирует и организует саму учебную деятельность школьника (когда он с большим осознанием изучает школьные предметы, которые могут пригодиться в будущей взрослой, трудовой жизни), но и привносит элементы спокойствия по отношению к своему будущему (когда оптимистичная жизненная и профессиональная перспектива уберегают подростка от «соблазнов» его сегодняшней жизни).
Полноценная система профориентационной помощи включает следующие социальные институты: школу, различные психологические центры (медико-социально-психологические, центры занятости), профессиональные учебные заведения, предприятия, медицинские учреждения, общественные организации, правоохранительные органы (работающие с молодежью), средства массовой информации, местные органы власти и др. Но координатором такой работы должна быть именно школа.
 
Таким образом, возникает необходимость создания единого координационного школьного Центра, проводящего серьезную и целенаправленную работу по профориентации школьников
2.     ЦЕЛИ  И ЗАДАЧИ  ПРОЕКТА
 
Данный проект является составной частью Программы развития МОУ «СОШ № 16 с УИОП» в области профессионального самоопределения учащихся, в которой отражены основные направления деятельности педагогического коллектива в современных социокультурных условиях.
 
Основная стратегическая цель проекта:
Создать оптимальные условия для самоопределения и социализации учащихся в обществе, их активной адаптации на рынке труда, предоставив широкий спектр образовательных и психолого-педагогических услуг
 
Задачи проекта:
 
- Выработка у школьников сознательного отношения к труду, помощь в профессиональном самоопределении в соответствии со своими возможностями, способностями и учётом рынка труда. Возросшие требования современного производства к уровню профессиональной подготовленности кадров актуализируют проблемы профессиональной ориентации молодежи, поскольку профессиональные намерения значительной части учащихся зачастую не соответствуют потребностям рынка труда в кадрах определенной профессии. Поэтому в ходе реализации проекта проводится координирующая работа с учётом всех этих факторов;
 
- Формирование готовности выпускников школ стать полноценными гражданами своей страны, а в более общем плане – оптимальное использование главного богатства страны, т.е. ее населения. Заметим, что в этом профориентация близка к самым важным правленческим задачам на самых высших уровнях;
 
- Знакомство учащихся с сущностью трудовых специальностей, их спецификой и содержанием, характером и функциями трудовой деятельности, местом и ролью этих специальностей в научно-техническом прогрессе и их перспективностью.
 
 
3.     ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ШКОЛЬНОГО ЦЕНТРА
 
         На уровне самой школы работа  должна быть системной, т.е. в ней должны участвовать все, кто так или иначе работают с детьми, а именно: администрация школ, педагоги, школьные врачи, школьные психологи, социальные педагоги и даже сами учащиеся. Кроме того, в этом активно должны участвовать и родители школьников. Важнейшим условием реального взаимодействия становится грамотное планирование работы, когда общая цель профориентационной помощи разбивается на ряд частных задач и каждую из этих задач решает тот человек, который готов выполнить ее качественно и ответственно. Может так оказаться, что даже некоторые заинтересованные родители подростков возьмут на себя важные задачи и выполнят их с высокой степенью ответственности. Более того, часть задач могут взять на себя и сами подростки, ведь реально они и так помогают друг другу советом и даже реальными действиями в выборе профессии. Только следует каждый раз конкретно все взвесить и учесть, чтобы взаимодействие не получилось лишь формальным. Но организатором и координатором такой работы все-таки должен быть именно школьный профориентатор, специально обученный и подготовленный для этого.
 
 
Первое направление  «Социальное партнерство»
 (проводится администрациями школы и других учебных заведений совместно с  Центром занятости населения, Комитетом молодежи Администрации г. о. Электросталь, отделами кадров ряда фирм):
 
- Создание банка данных о наиболее перспективных и востребованных профессиях нашего города и ближайшего региона;
- Создание банка данных редких и необычных профессий с их описанием;
- Создание каталога средних специальных, профессиональных и высших учебных заведений нашего города и ближайшего региона с указанием предлагаемых этими учебными заведениями профессий и специальностей;
- Организация экскурсий на предприятия города;
- Приглашение руководителей различного ранга предприятий города для взаимного знакомства с учащимися школы;
 
 
Второе направление «Психолог – профориентатор»:
 
- профинформация (знакомство с миром профессий, с учебными профессиональными заведениями, с конкретной ситуацией на «рынке труда»…);
- профдиагностика (в идеале – помощь подростку в самопознании, где важны не только недостатки, но и реальные возможности, которые можно использовать для достижения профессиональных целей);
- по возможности, и коррекция определенных линий развития в плане подготовки к будущей профессиональной деятельности (естественно, такая работа выполняется совместно с учителями-предметниками);
- рассмотрение возможных внешних препятствий на пути к профессиональным целям и определение путей их преодоления;
- морально-эмоциональная поддержка самоопределяющихся подростков, когда важно в сознание старшеклассников вселить уверенность и оптимизм по отношению к своему профессиональному будущему (а настоящий оптимизм – это убежденность человека в том, что даже в самой нехорошей ситуации он не потеряет своего достоинства);
 - помощь в конкретных профессиональных выборах и планировании жизненных и профессиональных перспектив.
 
 
Третье направление  «Исследовательская деятельность  и вариативные курсы как помощь в профессиональном самоопределении школьников»:
 
- проведение исследовательской и проектной деятельности школьников с целью более глубокого овладения знаниями в выбранной сфере;
- разработка и проведение учителями-предметниками широкого спектра вариативных курсов небольшой продолжительности с целью получения школьниками возможности попробовать себя в различных сферах деятельности;
- создание единой информационной базы данных о вариативных курсах, предлагаемых учебными заведениями города;
- участие в олимпиадах, научно-практических конференциях, турнирах, проводимых различными учебными заведениями нашего города и Московского региона
 
 
Четвертое направление «Формирование трудовых навыков и умений
на уроках технологии»:
 
- проведение проектной практико-ориентированной деятельности;
- знакомство со спецификой и перспективами карьерного роста наиболее востребованных рабочих профессий; с местом и ролью профессии в научно-техническом прогрессе, с содержанием и характером (функциями) трудовой деятельности, с взаимодействием с другими специальностями и т.п.;
-  формирование у учащихся положительного отношения к рабочим 
профессиям.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
II.  АНАЛИЗ  ПОЛОЖЕНИЯ  ДЕЛ  В  ОТРАСЛИ
 
 
1.     АНАЛИЗ И ОЦЕНКА ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ КОНКУРЕНТОВ
 
 
	№
	Название конкурентов
	Сильные стороны конкурентов
	Слабые стороны конкурентов

	1.
	Центр занятости населения
	А) значительный опыт работы в этой сфере
Б) квалифицированные работники
В) обширные деловые контакты с фирмами города
	А) отсутствие возможности вести долгосрочные и целенаправленные психологические исследования контингента
Б) нет специального опыта работы с подростками

	2.
	МОУ ДОД «Диалог»
	А) наличие специального опыта и методик работы с подростками
Б) квалифицированные работники
	А) отсутствие возможности вести долгосрочные и целенаправленные психологические исследования контингента школьников
Б) платная основа оказания услуг
 


 
 
 
2.     АНАЛИЗ И ОЦЕНКА ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ
 
         Основные потребители услуг по профориентации: школьники и их родители, поскольку в условиях всевозрастающей конкуренции на рынке труда и учащиеся, и их родители приходят к пониманию, что профориентация не только реально нужна современному подростку (и обществу), но и будет востребована в ближайшей перспективе. Впоследствии предполагается оказывать профориентационные услуги не только учащимся школы № 16, но и другим учебным заведениям города (на бесплатной основе).
 
 
 
 
 
 
 
III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ  И  ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ  ПЛАН
 
1.     ОПИСАНИЕ ПОМЕЩЕНИЙ ПОД ОФИС,  ОБОРУДОВАНИЯ,  МЕТОДИК
 
	№
	Виды имущества
	Описание

	1.
	Мастерские для проведения уроков технологии
	Учебно-производственные помещения:
слесарная мастерская площадью - 100 кв. м, столярная мастерская – 100 кв. м

	2.
	Технологическое и производственное оборудование мастерских
	Станки, оборудование, необходимые для проведения уроков технологии на современном уровне

	3.
	Кабинет профориентатора
	Учебный класс площадью 50 кв. м

	4.
	Оборудование кабинета профориентатора
	Персональный компьютер (характеристики –Microsoft Office),
мебель (парты, столы, стулья, шкафы и т.п.)

	5.
	Конференц-зал для обмена опытом и встреч с руководителями фирм
	Зал площадью 100 кв.м

	6.
	Методики
	Официально разрешенные Министерством образования РФ и Министерством здравоохранения и социального развития


 
 
 
2.     ПЕРСОНАЛ
 
Квалифицированный  психолог-профориентатор, владеющий такими разнообразными методиками и формами, как:
1) организация курсов, посвященных планированию профессиональных и жизненных перспектив, где школьников должны научить как это лучше (грамотнее) сделать, как ориентироваться в различных ситуациях жизненного и профессионального выбора;
2) работа с подгруппами и микрогруппами (в 2-4 человека), где в более интимной ситуации обсуждаются конкретные проблемы профессионального самоопределения;
3) индивидуальная работа с подростками, требующими особого отношения и внимания;
4) использование тестов и опросников, профориентационных игр, различных активизирующих процедур индивидуальной и групповой работы (специально организованных дискуссий по наиболее острым вопросам, карточных консультационных методов, бланковых технологий, использование различных схем анализа и самоанализа ситуаций самоопределения и др.).
5) проведение тренингов, семинаров, карьерного консультирования;
6) анализ полученной информации и представление индивидуальных научных рекомендаций для школьников, родителей, классных руководителей, администрации школы
 
 
 
 
IV. ПЛАН  МАРКЕТИНГА
 
 
А) Описание ценовой политики
         Услуги психолога-профориентатора оказываются учащимся и их родителям бесплатно, за счет бюджетных средств.
 
 
Б)  Описание рекламной кампании
         Информация о консультациях психолога предполагается разместить в электронном виде на школьном сайте, в виде печатных объявлений и путем «директ мейл» в микрорайоне расположения школы. Впоследствии, по мере накопления опыта и с целью создания благоприятного общественного мнения о таком виде деятельности школы, предполагается размещать рекламу в городских средствах массовой информации.
         Целесообразно также приглашать представителей СМИ на ряд проводимых школой профориентационных мероприятий, что может положительно отразиться на имидже нашего учебного заведения и повысит его конкурентоспособность.
 
В) Прогноз возможных новых услуг
         Оказание методической помощи заинтересованным лицам и учреждениям, распространение информации о профессиях, потребностях в кадрах,  проведение профессиональных консультаций для учащихся других учебных заведений с использованием методов профдиагностики, и совместное участие педагогических коллективов и родителей в формировании у школьников профессиональных интересов.
 
 
 
 
 
V. ФИНАНСОВЫЙ  ПЛАН
 
         Деятельность школьного Центра осуществляется за счет средств бюджета.
Виды затрат:
1.     Полная реконструкция производственных мастерских
2.     Закупка технологического и производственного оборудования для мастерских
3.     Покупка ПК с необходимыми перифериями (сканер, принтер и т.п.)
4.     Покупка расходных материалов (картриджи для принтера, бумага и т.п.)
5.     Покупка официально разрешенных к использованию Министерством образования РФ и Министерством здравоохранения и социального развития психологических и профориентационных методик
 
Дополнительные расчеты к финансовому плану:
 
1.     Полная реконструкция производственных мастерских:
А) замена и закладка окон: 10 окон – замена и 10 окон – закладка кирпичом. Затраты – 300 тыс. руб.
Б) косметический ремонт стен: 400 кв. м поверхности стен – 500 тыс. руб.
В) реконструкция освещения и электропроводки – 600 тыс. руб.
Г) восстановление вентиляции – 300 тыс. руб.
Д) замена кровли площадью 700 кв.м – 700 тыс. руб.
Е) замена полов: деревянное покрытие – 600 кв. м.,
бетонные плиты – 100 кв. м. Общие затраты   на замену полов – 700 тыс. руб.
2.Закупка технологического и производственного оборудования для мастерских:
А) станки, оборудование столярной мастерской – 50 тыс. руб.
Б) пособия для проведения занятий – 10 тыс. руб.
В) оборудование для конференц–зала – 200 тыс. руб.
Г) оборудование кабинета психолога-профориентатора – 20 тыс. руб.
3.Покупка ПК с необходимыми перифериями (сканер, принтер и т.п.). Затраты – 30 тыс. руб.
4. Покупка расходных материалов (картриджи для принтера, бумага и т.п.) и покупка официально разрешенных к использованию Министерством образования РФ и Министерством здравоохранения и социального развития психологических и профориентационных методик. Затраты –
- 50 тыс. руб.
Итого общие затраты – 4 млн. руб. (плюс - транспортные расходы, вывоз мусора, устаревшего оборудования, непредвиденные расходы – 500 тыс. руб.).
 
 
                                    VI. ОЦЕНКА  РИСКОВ
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